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Objetivos de la Mesa 

Conocer la situación de seguridad en la ciudad de 

Cali y los resultados de las medidas implementadas 

por las autoridades, con énfasis en la participación 

de los jóvenes en la violencia y en hechos 

delictivos. 

 

Retroalimentar el diagnóstico y las intervenciones 

oficiales por parte de expertos en seguridad y 

convivencia, con el fin de obtener recomendaciones 

de política pública en la materia. 
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Mesa de Trabajo: “Situación y resultados en Seguridad y Convivencia en Cali, con énfasis en la población juvenil” 



Agenda del día 
Introducción - Mauricio Vásquez, Coordinador del Programa Cali Cómo Vamos. 
20 minutos. 

 

Balance de indicadores e intervenciones en seguridad y convivencia en Cali 
en 2014 con énfasis en la población juvenil - Secretaria de Gobierno, 
Convivencia y Seguridad de Cali, Laura Lugo. 45 minutos. 

 

Análisis de la violencia juvenil y la evaluación de la política pública en la 
materia para Cali y otras ciudades capitales del país - María Fernanda 
Arocha, Investigadora del Centro de Recursos para el Análisis de Conflictos, 
CERAC.  45 minutos. 

 

Receso para refrigerio: 10 minutos. 

 

Sesión abierta de preguntas y recomendaciones de política pública, con los 
expertos invitados al evento y los expositores.  

 1 hora, 30 minutos. 
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Mesa de Trabajo: “Situación y resultados en Seguridad y Convivencia en Cali, con énfasis en la población juvenil” 



Metodología del evento 
Para contextualizar la situación de seguridad en los últimos años, Cali Cómo Vamos 
presenta los resultados en Seguridad y Convivencia de su Informe de Calidad de Vida 
y Encuesta de Percepción Ciudadana a 2013. 

 

Posteriormente, la Secretaría de Gobierno presenta el balance de seguridad en lo 
corrido del año 2014 y los resultados de las medidas implementadas en el mismo, 
con énfasis en la población juvenil. 

 

Acto seguido, el Centro CERAC presenta los resultados de su estudio sobre la 
violencia juvenil en Cali y otras ciudades del país, y la evaluación de las políticas 
públicas para contrarrestarla. 

 

Después del receso, los expertos invitados a la Mesa formularán comentarios, 
preguntas y recomendaciones de política pública sobre la situación de violencia en 
la ciudad, con énfasis en la participación de los jóvenes en los hechos delictivos. 

 

 Las recomendaciones de los expertos, serán registradas en la memoria de esta 
actividad, que será elaborada por el programa Cali Cómo Vamos, y posteriormente 
publicada a la ciudadanía en general y entregada a la Administración. 
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Mesa de Trabajo: “Situación y resultados en Seguridad y Convivencia en Cali, con énfasis en la población juvenil” 



en SEGURIDAD 
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Educación, Salud, Servicios Públicos, Vivienda, Espacio Público, Infraestructura Vial,  

Movilidad, Ambiente, Seguridad y Convivencia, Cultura y Turismo, Deporte y 

Recreación, Finanzas Públicas, Actividad Económica y Política Social. 



Homicidios 

Observatorio Social. Secretaría de Gobierno Municipal. 
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Informe de Calidad de Vida en Cali, 2013 

Cali pasó de 1.839 a 1.909 homicidios entre 2012 y 2013. Crecieron un 4%. 

 

Las comunas con mayores incrementos en 2013, son las más violentas 

(6,10,11,12,13,14,15,20 y 21). 
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Informe de Calidad de Vida en Cali, 2013 

Homicidios 

Observatorio Social. Secretaría de Gobierno Municipal. 



Homicidios 

Fuente: Observatorio Social. Secretaría de Gobierno Municipal. 
Policía Metropolitana de Cali. 
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Informe de Calidad de Vida en Cali, 2013 

PRESUNTOS MÓVILES DE LOS HOMICIDIOS Las pandillas aumentan todos 

los años su participación en los 

homicidios. 

 

Víctimas menores de edad 

crecieron un 10%. Jóvenes de 

18 a 25 aportan 35% de casos. 

 

De las 3.276 armas incautadas 

en Plan Desarme, 76% no 

tenían permiso. 

 

 

 

 

PRESUNTO MÓVIL 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

VENGANZA / AJUSTE DE 

CUENTAS 
50,8% 42,5% 35,9% 36,4% 51,9% 52,4% 

POR ESTABLECER 19,6% 20,6% 23,5% 22,2% 13,4% 5,3% 

PANDILLA 4,4% 8,4% 11,8% 12,1% 12,9% 18,1% 

RIÑA 10,5% 11,8% 9,5% 6,4% 11,0% 15,3% 

ATRACO 7,7% 10,3% 11,9% 8,0% 8,2% 6,2% 

PASIONAL 2,8% 1,8% 2,3% 1,2% 1,5% 1,7% 

OTROS 
2,7% 3,3% 3,3% 11,9% 0,9% 0,9% 

BALA PERDIDA 1,5% 1,2% 1,8% 1,6% 0,0% 0,1% 

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 

 

100% 



Delitos de Alto Impacto 

Fuente: Policía Metropolitana de Cali. 
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Informe de Calidad de Vida en Cali, 2013 

El hurto a personas (+25%), residencias (+2%), comercio 

(+6%) y las lesiones personales (+24%), aumentaron. 
 

Los hurtos de motos (-20%) y vehículos (-1%), disminuyeron. 
 



Capacidad operativa 

Fuente: Policía Metropolitana de Cali. 
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Informe de Calidad de Vida en Cali, 2013 

POLICIAS POR HABITANTE, CALI 2012-2013 

AÑO 2012 2013 

TOTAL POLICIAS 5.548 6.429 

POLICIAS  POR CADA 

100.000 HABITANTES   
242 277 

AÑO 2012 2013 

ALCALDIA 10.886.078.239   13.505.409.500  

NACION 11.113.000.000  15.161.908.800  

POLICIA 10.805.522.512  7.360.919.477  

TOTAL 32.804.600.751  36.028.237.777  

PRESUPUESTO PARA SEGURIDAD ($)  

Aumentaron: presupuesto en 10%, pie de fuerza a casi 6.500 y cuadrantes a 330. 

Mejoran resultados de Cuadrantes y Plan Motos: capturas, incautaciones, etc. 

 

No obstante, los delitos  en 2013 aún no cedieron generalizadamente, lo cual sería 

un impacto positivo en la seguridad de la ciudad. 

CAPTURAS PLAN CUADRANTES 

    2012 2013 

ORDEN 

JUDICIAL 
2.072 1.961 

 FLAGRANCIA 12.161 12.523 

TOTAL 14.233 14.484 



Nobody’s Unpredictable 

Presentación Ejecutiva 

Fecha: Noviembre de 2013. Job Book 13-083822 

Este estudio fue realizado bajo un Sistema de Gestión de Calidad certificado 
en las normas ISO 20252:2006 / ISO 9001:2008 

Encuesta de Percepción  

Cali Cómo Vamos 2013 
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¿Qué tan seguro en general se siente Usted en Cali? 
(De 5=Muy seguro a 1=Nada seguro) 

Base: 1.203 encuestas ponderadas; total muestra. 

¿Qué tan seguro se siente Usted en su barrio? 
(De 5=Muy seguro a 1=Nada seguro) 

37% 22% 30% 25% 27% 34%

30%34%28%38%27% 32%

3,1

2,7

3,0
2,8 2,9 3,0

2008 2009 2010 2011 2012 2013

Inseguros Seguros Promedio

50% 36% 39% 34% 45% 51%

20%23%27%33%20% 27%

3,5

3,0 3,1 3,0

3,3 3,4

2008 2009 2010 2011 2012 2013

Inseguros Seguros Promedio
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¿Qué tanto cree Usted que la Policía de Cali está realizando 

acciones para lograr que este barrio sea más seguro? 
(De 5=Mucho a 1=Nada) 

Base: 1.203 encuestas ponderadas; total muestra. 

Durante el último año, ¿usted ha sido víctima de algún delito en Cali? 
(Respuesta única) 

85% 82% 84% 84% 82% 86%

15% 18% 16% 16% 18% 14%

2008 2009 2010 2011 2012 2013

No ha sido víctima Sí ha sido víctima

16% 22% 19% 36%

29%46% 29% 38%

2,5
2,9

2,7
3,0

2010 2011 2012 2013

Poco (1+2) Mucho (4+5) Promedio
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¿De qué delito fue víctima? 

73%

9%

5%

4%

3%

2%

1%

1%

2%

80%

9%

9%

2%

73%

8%

2%

10%

2%

1%

74%

10%

3%

9%

3%

1%

82%

7%

3%

5%

1%

2%

68%

16%

4%

2%

7%

4%

Atraco –

Raponazo –

Robo

Atraco - Robo a

residencias 

Robo en el

transporte

público 

Robo de vehículo

Robo a comercio 

Lesiones

personales 

Violencia

intrafamiliar 

Extorsión o

vacuna 

Otro

2013

2012

2011

2010

2009

2008

59%

23%

12%

5%

1%

61%

25%

2%

3%

9%

73%

13%

3%

7%

2%

57%

18%

7%

11%

7%

37%

10%

3%

7%

13%

50%

5%

9%

1%

De celular

Robo de otras pertenencias

Sin darse cuenta

Después de realizar una

transacción financiera/ fleteo

Otros

2013

2012

2011

2010

2009

2008

11%

89%

32%

68%

36%

64%

20%

80%

44%

56%

Robo Parcial

Robo total

2013

2012

2011

2010

2009

Base: 6 encuestas ponderadas; quienes 

fueron víctimas de robo de vehículo. 

Base: 124 encuestas ponderadas; 

quienes fueron víctimas de atraco, 

raponazo, robo. 

¿Qué tipo de robo fue? 

¿Qué tipo de robo fue? 

Base: 171 encuestas ponderadas; 

quienes en el último año han sido 

víctimas de algún delito. 
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45%

16%

11%

50%

25%

15%

40%

31%

17%

44%

13%

7%

46%

10%

12%

40%

16%

12%

Falta de confianza en las

autoridades de seguridad

Falta de pruebas

No fue lo suficientemente serio/

no hubo pérdida / hecho de poca

importancia

2013
2012
2011
2010
2009
2008

61%

44%

29%

22%

64%

18%

20%

16%

63%

31%

22%

39%

54%

25%

37%

32%

59%

13%

13%

22%

41%

12%

22%

20%

Los delitos

deben

denunciarse

Para que no

ocurriera de

nuevo

Para recibir

ayuda

Para recuperar

los

bienes/objetos

2013

2012

2011

2010

2009

2008

¿Denunció el delito? 

Base: 171 encuestas ponderadas; quienes en el último año han sido 

víctimas de algún delito 

34%

66%

44%

56%

32%

68%

39%

61%

33%

67%

30%

70%

Sí

No

2013 2012 2011 2010 2009 2008

¿Por qué SÍ? (principales respuestas) 

. 

¿Por qué NO? (principales respuestas) 

Base: 113 encuestas ponderadas; 

quienes no denunciaron. 

Base: 59 encuestas 

ponderadas; quienes sí 

denunciaron. 
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Usted considera que la probabilidad de que un 

delito sea sancionado en Cali es… 
(Respuesta única) 

Base: 1.203 encuestas ponderadas; total muestra. 

¿Qué tanto el funcionamiento de la justicia 

en Cali está ayudando a reducir la 

criminalidad en la ciudad? (Respuesta única) 

18%

60%70%66% 56%

11%5%6%

2,2 2,1
2,3 2,4

2010 2011 2012 2013

Baja (1+2) Alta (4+5) Promedio

13% 18% 14% 19%

43%29%46% 41%

2,5

2,8

2,5
2,7

2010 2011 2012 2013

Poco (1+2) Mucho (4+5) Promedio
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34%

13%

7%

7%

7%

6%

5%

5%

4%

44%

24%

3%

9%

5%

32%

25%

7%

9%

6%

31%

27%

12%

11%

Mayor número de

policías

Generación de empleo

Cultura ciudadana

Un CAI en el barrio

Mayor capacidad de

reacción de las

autoridades

Oportunidades

educativas

Más frentes de

seguridad ciudadana

Mayor nivel de

solidaridad de la gente

Toque de queda para

los menores

2013

2012

2011

2010

Base: 1.203 encuestas 

ponderadas; total muestra. 

¿Cuál considera que es la acción más 

importante para mejorar la seguridad en su 

Barrio? (principales respuestas) 

¿Cuáles son los problemas más graves en 

relación con la seguridad que se presentan en 

su barrio? (Principales respuestas) 

37%

37%

37%

21%

14%

10%

9%

8%

8%

41%

60%

47%

10%

10%

11%

3%

55%

70%

36%

12%

14%

22%

1%

55%

64%

30%

11%

14%

16%

2%

Existencia de

pandillas

Se presentan

muchos atracos

callejeros/ robos

Hay tráfico de

drogas/

drogadicción

Desempleo

Se presentan casos

de homicidios

Falta de seguridad

pública/ de policías

Se roban muchos

carros o partes de

estos

Se asaltan casas y

apartamentos

Hay delincuencia

común/ Indigentes

2013

2012

2011

2010
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¿Conoce Usted el Plan Cuadrantes de la 

Policía?(Respuesta única) 

¿Sabe cómo contactar el policía del cuadrante 

de su barrio?(Respuesta única) 

Base: 555 encuestas ponderadas; Quienes conocen el Plan Cuadrantes. 

Base: 1.203 encuestas ponderadas; total muestra. 

42% 46%

58% 54%

2012 2013

Sí lo conoce No lo conoce

88%
76%

12%
24%

2012 2013

Sí sabe No sabe

44%

24%

3,2

2013

Insatisfechos Satisfechos Promedio

¿Qué tan satisfecho(a) está usted en general con 

los resultados del Plan Cuadrantes de la Policía 

en su barrio, usando estas opciones? 

Base: 555 encuestas ponderadas; 

Quienes conocen el Plan Cuadrantes. 



¡Muchas gracias! 

Dirección 

Calle 2 A # 24C – 95, Universidad Autónoma de Occidente, Sede San Fernando 

 

Teléfonos 

PBX 318 8000 ext. 14140/1/2/3 

 

coordinacion@calicomovamos.org.co; www.calicomovamos.org.co 

facebook.com/ProgramaCaliComoVamos 

twitter.com/calicomovamos 
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Coordinador 

 MAURICIO VÁSQUEZ NÚÑEZ 

Asistente Técnica 
MARCELA GÓMEZ 

Estudiantes de Comunicación 
DIANA OROZCO      CAROLINA CUÉLLAR 


